
四川省绵阳市三台县博强外国语学校 2022-2023 学年八年级下

学期 3 月份月考生物试卷（解析版）

一、选择题（每题只有一个选项符合要求，每题 2 分，共 60 分）

1．（2 分）生物体通过生殖和发育，使生命世代相续，生生不息。下列有关叙述错误的是

（　　）

A．如图甲所示嫁接过程成功的关键是使砧木和接穗的形成层紧密结合

B．如图乙所示家蚕的发育过程是完全变态发育

C．如图丙所示青蛙的发育过程为变态发育

D．如图丁所示②是进行胚胎发育的部位

2．（2 分）下列有关遗传说法正确的是（　　）

A．豌豆的圆粒和高茎是相对性状

B．生物的性状是通过生殖方式传给下一代

C．同种生物的不同个体，其遗传基因是相同的

D．一对夫妇第一胎生了个女孩，第二胎生男孩的概率比生女孩概率大

3．（2 分）如图是与遗传有关的概念简图，图中的①②③依次是（　　）

A．染色体、DNA、基因 B．染色体、基因、DNA

C．DNA、染色体、基因 D．DNA、基因、染色体

4．（2 分）图一表示果蝇体细胞染色体组成，果蝇性别决定与人类一致；图二表示果蝇的长

翅与残翅的遗传图（　　）



A．甲果蝇的卵细胞内有 4 条染色体，且大小形态各不同

B．据图可知乙为雄果蝇，其可产生两种类型的精子

C．根据图二可知子代个体中出现残翅雌果蝇的概率是

D．图二中子代长翅和亲代长翅的基因组成可能不相同

5．（2 分）人体细胞中性染色体决定着人的性别，人类性别决定方式是 XY 型。下列细胞中

一定含有 Y 染色体的是（　　）

A．女性口腔上皮细胞 B．男性口腔上皮细胞

C．卵细胞 D．精子

6．（2 分）下列说法，错误的是（　　）

A．子女和父母相似，是由于子女继承了父母的基因

B．“一母生九子，九子各不同”，可能是九子之间的基因组成不同

C．色盲病患者不辨色彩，这种性状在后代中还有可能出现，是受基因控制的

D．无性生殖的后代个体之间十分相像，这与两性生殖细胞的结合及传递有关

7．（2 分）下列有关进化的叙述，错误的是（　　）

A．化石是研究生物进化的最直接证据

B．变异对生物是不利的，生物通过遗传不断进化

C．米勒模拟原始地球的条件和大气成分，合成了多种氨基酸

D．自然界中的生物通过激烈的生存斗争，适应者生存，不适应者被淘汰

8．（2 分）下列有关人体免疫的叙述，正确的是（　　）

A．体液中的溶菌酶，使病菌溶解，属于第三道防线

B．我国对婴幼儿推行计划免疫，接种卡介苗可以预防结核病

C．入侵的抗原被清除后，人体产生相应抗体的能力立即消失

D．骨髓移植后的病人，需要长期用药，以增强特异性免疫功能



9．（2 分）下列关于传染病或免疫的叙述，正确的是（　　）

A．艾滋病的病原体是 HIV，预防艾滋病的主要措施是切断传播途径

B．传染病能够流行必须同时具备病原体、传播途径和易感人群三个环节

C．人体第三道防线有吞噬细胞参与，因此其防御作用属于非特异性免疫

D．过敏反应是人体清除体内衰老、死亡和损伤的细胞功能过强引起的

10．（2 分）破伤风是由破伤风杆菌引起的一种急性传染病，不及时治疗会危及生命，没有

经百白破疫苗全程强化预防接种的人（一种动物血清蛋白），从人体免疫角度分析，注射

的物质和采取的措施分别是（　　）

A．抗原，控制传染源 B．抗原、保护易感人群

C．抗体、控制传染源 D．抗体、保护易感人群

11．（2 分）学习了“人体的免疫功能”后，某同学对所学知识作了总结，你认为不正确的

是（　　）

A．胃黏膜、胃酸属于第一道防线

B．花粉过敏者吸入的花粉属于抗原

C．注射风疹疫苗预防风疹属于特异性免疫

D．免疫系统不能清除自身产生的损伤细胞

12．（2 分）“健康生活，珍爱生命。”下列有关身体健康和急救措施的叙述中，不正确的是

（　　）

A．心肌梗死患者发病时，可服用硝酸甘油等药物缓解疼痛

B．西药是化学合成制剂，有副作用；中药是纯天然的草药，没有副作用

C．某人因车祸导致动脉大出血，应立即拨打“120”急救电话，同时在近心端压迫止血

D．健康成年人每次献血 200～300 毫升是不会影响健康的

13．（2 分）盆栽的绿萝，窗台外侧比窗台内侧的长势茂盛，这一现象说明生物（　　）

A．能对外界刺激作出反应

B．能进行呼吸

C．能排出身体内产生的废物

D．生活需要营养

14．（2 分）阳春三月，樱花、桃花、梨花等竞相绽放，人们难以区分。要辨别这些花的种

类（　　）

A．观察 B．比较 C．生物分类 D．对照实验



15．（2 分）为研究种子萌发的条件，在 4 个培养皿中分别放入等量的纸巾，各随机放入 100

粒豌豆种子，结果如下表，以下说法科学的是（　　）

培养皿 甲 乙 丙 丁

场所 阳光下 阳光下 黑暗中 阳光下

纸巾干湿状态 潮湿 干燥 潮湿 潮湿

温度（℃） 23 23 23 5

发芽数（粒） 89 0 90 0

A．该实验能证明阳光可以促进种子萌发

B．该实验能证明适宜的温度、一定的水分是种子萌发的条件

C．该实验能证明适宜的温度、一定的水分、充足的空气是种子萌发的条件

D．乙、丙可以形成对照，探究种子萌发是否需要一定的水分

16．（2 分）下列有关生物与环境关系的叙述错误的是（　　）

A．“草盛豆苗稀”——草和豆苗是竞争关系

B．“南橘北枳”——生物因素对生物的影响

C．“千里之堤，溃于蚁穴”——生物影响环境

D．“万物生长靠太阳”——生物的生存离不开环境

17．（2 分）如图表示某森林生态系统中的树林、植食性昆虫和食虫鸟类三个不同种群的生

长情况。请分析（　　）

A．A，B，C 依次代表的是树林、食虫鸟和植食性昆虫

B．生产者是 B，它决定着 C 的数量

C．从曲线看，该生态系统已经遭到了破坏

D．有毒物质在 A 体内最多

18．（2 分）图甲表示某草原生态系统的食物网，图乙表示该生态系统中构成一条食物链的

四种生物所含有机物的总量，图丙表示该生态系统中某些生物间的关系（　　）



A．图甲只表示出了该生态系统的所有生物部分，没有表示出非生物部分

B．图乙中能量的最终来源是 c

C．图乙中，a、b、c、d 构成了图甲中含鼠的一条食物链，则 a 代表鼠

D．图乙中的 a 与 b 关系既可以体现丙图中 B 又可以体现 C

19．（2 分）如图表示草原生态系统的物质循环，甲、乙、丙、丁、戊、己表示生物，①～⑦

表示生理过程或活动（　　）

A．图中物质和能量的流动方向是：丙→丁→戊→己→甲→乙

B．图中能分解有机物，为生命活动提供能量的生理过程有①④⑦

C．丙含的能量最多

D．若己的数量增加，短时间内戊的数量也会增加

20．（2 分）下列关于生态系统的说法，正确的是（　　）

A．湿地生态系统被称为“绿色水库”

B．森林生态系统有“地球之肾”之称

C．生物圈是最大的生态系统，包括大气圈、水圈和岩石圈的全部

D．各种生态系统之间是有联系的

21．（2 分）小明用显微镜观察洋葱内表皮细胞和人的口腔上皮细胞，所用的显微镜如图所

示，以下描述正确的是（　　）



①洋葱内表皮细胞中有较大的液泡

②口腔上皮细胞由细胞膜、细胞质、细胞核构成，观察时要滴生理盐水

③洋葱内表皮细胞中有叶绿体

④视野中有气泡，可能是盖盖玻片时操作不当造成的；视野中有污点；视野中有细胞重

叠，可能是没有展平材料

⑤视野中光线过强时可调节图甲中的③

⑥由低倍镜换高倍镜之前应该上升镜筒，以避免镜头碰碎玻片

⑦要想观察到更多的细胞数目，应选图乙中的⑦进行观察

⑧高倍镜下要使物像更加清晰、应选图甲中的⑥进行调节

A．①②④⑤⑥⑦ B．①②④⑤⑦⑧ C．②③④⑤⑥

⑦ D．①②③⑤⑦⑧

22．（2 分）如图是植物细胞和动物细胞的立体结构模式图，下列说法正确的是（　　）

A．⑥可以把光能转变为化学能

B．③对细胞起保护和支持作用

C．⑤是液泡，内含细胞质

D．决定菊花花瓣颜色的遗传物质主要存在于①中



23．（2 分）下列属于组织的是（　　）

①一粒玉米；

②橘子瓣上的丝络；

③一条根；

④一块不含种子的西瓜瓤；

⑤10mL 血液；

⑥神经系统；

⑦一块叶表皮；

⑧一块骨。

A．①②③⑧ B．②④⑥⑦ C．②⑤⑥⑧ D．②④⑤⑦

24．（2 分）变形虫的结构简单，没有固定的外形，可以任意改变体形，下列关于变形虫的

叙述，错误的是（　　）

A．变形虫的细胞膜既能起保护作用，又能控制细胞与外界进行物质交换

B．变形虫从外界摄取的水分和矿物质，这些物质能为生命活动提供能量

C．细胞核对变形虫的生命活动起控制作用

D．变形虫没有细胞壁

25．（2 分）某同学进行观察草履虫的实验。如图为显微镜下观察到的草履虫物像，则草履

虫在临时装片上的实际状态是（　　）

A． B． C． D．

26．（2 分）m→n→生物体”表示生物体的结构层次，下列有关叙述错误的是（　　）

A．若 m 是绿色植物细胞，则 n 代表组织和器官



B．若 m 是哺乳动物细胞，则 n 代表组织和系统

C．若 m 是草履虫细胞，则无 n 结构，单个细胞直接构成生物体

D．若 m 是大肠杆葡细胞，则无 n 结构，通过细胞分裂繁殖后代

27．（2 分）下列关于细胞结构说法正确的是（　　）

A．西红柿没熟透会很酸，酸味物质存在于细胞质

B．多细胞生物体内每一个活细胞都能独立的进行生命活动

C．细胞分化是由于遗传物质改变，细胞才形成不同形态和功能

D．人体皮肤对人体有保护作用，属于保护组织

28．（2 分）下列关于细胞生理活动的叙述错误的是（　　）

A．在细胞分裂过程中，染色体可复制形成两份，平均分配到两个子细胞中

B．在细胞分化过程中，细胞的形态结构产生了特定变化执行不同的生理功能

C．在细胞生长过程中，需要从外界获得营养物质

D．在细胞生活过程中，线粒体释放其储存的能量

29．（2 分）黑白美西螈属于同一物种，科学家将黑色美西螈胚胎细胞的细胞核取出来，移

植到白色美西螈去核的卵细胞中构成融合细胞，依据以上实例判断，下列说法错误的是

（　　）

A．白色美西螈和黑色美西螈体细胞中染色体数量不相等

B．融合细胞发育成的美西螈是通过无性生殖产生的

C．上述实例说明美西螈皮肤的颜色是受细胞核控制的

D．融合细胞中有指导美西螈发育的全部信息

30．（2 分）2022 年 12 月 4 日，神舟十四号返回舱带回了经 120 天太空生长获得的水稻种子

（如图）。这是国际上首次在轨完成水稻“从种子到种子”全生命周期培养实验。下列叙

述错误的是（　　）



A．水稻植株结构和功能的基本单位是细胞

B．水稻的营养组织进行细胞分裂、分化

C．实验可帮助人类长期驻留太空筛选合适作物

D．太空培养的水稻与普通水稻可能存在差异

二、非选择题（每空 2 分，共 40 分）

31．（12 分）随着乡村振兴的深度推进，各地涌现出一批生态乡村。某村构建了既生态环保

又经济创收的“稻+鸭+萍+泥鳅”种养模式。在该模式中，鸭主要以杂草、水生害虫、绿

萍为食；泥鳅以绿萍、水生害虫、鸭粪为食；同时鸭、泥鳅又为水稻、绿萍提供肥料。

回答下列问题：

（1）农田中的各种生物和环境相互影响，构成了一个 　       　。该模式中，影响水

稻生长的阳光、土壤、水分、鸭、泥鳅等因素统称为 　       　。

（2）从食性分析，鸭与泥鳅之间相互影响，它们的关系是 　        　。

（3）绿萍、鸭粪可作为泥鳅的食物，说明泥鳅在该系统中的组成成分属于 　          　。

（ 4 ）与普通稻田相比，该种养模式中的鸭会使水稻产量增加，其原因是  　                  　

（答出 1 点即可）.

（5）相比于常规水稻种植模式，该模式在一定程度上丰富了物种的多样性，使得该生态

系统的 　           　能力增强。综合来看，该模式不仅提高了空间利用率，而且减

少化肥和农药的使用量，是生态农业的典范。

32．（8 分）新型冠状病毒变异毒株具有更强的传染性和致病性，为此我国居民普遍完成了

新冠疫苗加强针接种，请结合所学生物学知识回答下列相关问题：

（1）从传染病的角度看，新型冠状病毒变异毒株是引起新冠肺炎的 　      　。



（2）从预防传染病的措施看，给普通人群接种新冠疫苗加强针的做法属于 　         　。

（3）从免疫学的角度分析，接种新冠疫苗加强针可增加机体内 　     　数量；注射疫

苗后，机体获得的免疫类型是 　        　（填“特异性免疫”或“非特异性免疫”）。

33．（12 分）如图是人类某种遗传病（显性基因用 D 表示，隐性基因用 d 表示）的家族遗传

谱系。请如图回答：

（1）图中Ⅰ1、Ⅰ2 表现正常，而后代中出现了患病个体，这种现象在生物学上称为 　     　。

（2）Ⅰ1 的基因组成为 　     　。

（3）致病基因在Ⅰ2 和Ⅱ5 间传递的“桥梁”是 　     　，其染色体组成是 　            　。

（4）Ⅲ10 与Ⅲ12 之间不能婚配的原因是 　                  　。

（5）若Ⅲ9 与Ⅲ10 是一对双胞胎，她们成年以后，各自生活在不同环境中，生物的性状

是由 　        　共同作用的结果。

34．（8 分）今年世界无烟日的主题是“控烟行动一起来，健康环境更精彩”。为了了解烟草

对生物的危害，小李一组开展了“烟草浸出液对黄豆种子萌发的影响”的探究活动

①用香烟和蒸馏水制成烟草浸出液。

②通过稀释，分别得到 25%、50%、75%的三种烟草浸出液。

③取 5 个培养皿，编号，铺上卫生纸

④培养皿中分别加入等量的蒸馏水和不同浓度的烟草浸出液，将装置放在适宜条件下。

⑤如表格所示，每天向培养皿中分别加入等量的相应浓度的烟草浸出液和蒸馏水。

⑥5 天后统计种子的发芽率，实验结果如下表所示，请分析回答下列问题。

编号 黄豆种子数 烟草浸出液浓度 第 5 天的发芽率

A 50 100% 26%

B 50 75% 44%



C 50 50% 64%

D 50 25% 82%

E 50 蒸馏水 96%

（1）本次探究活动中通常涉及以下的步骤：提出问题→　       　→制订计划→实施计划

→得出结论→表达交流等。

（2）该实验中的实验变量是 　          　。

（3）每组均取 50 粒而不是取 1 粒黄豆种子，目的是 　             　。

（4）通过分析数据，可以得出结论：　                  　。



参考答案与试题解析

一、选择题（每题只有一个选项符合要求，每题 2 分，共 60 分）

1．（2 分）生物体通过生殖和发育，使生命世代相续，生生不息。下列有关叙述错误的是

（　　）

A．如图甲所示嫁接过程成功的关键是使砧木和接穗的形成层紧密结合

B．如图乙所示家蚕的发育过程是完全变态发育

C．如图丙所示青蛙的发育过程为变态发育

D．如图丁所示②是进行胚胎发育的部位

【分析】分析图片信息可知：甲属于嫁接，乙完全变态发育，丙青蛙的变态发育，丁图①

胚盘，②卵黄，③系带，④卵白。

【解答】解：A、嫁接是指把一个植物体的芽或枝，使结合在一起的两部分长成一个完整

的植物体，A 正确。

B、完全变态发育的昆虫在个体发育中、幼虫。幼虫与成虫在形态构造和生活习性上明显

不同。如蝶、蚊、蝇、蜜蜂，B 正确。

C、变态发育指动物胚后发育过程中所出现的形态和习性上的变化，属于变态发育。

D、②卵黄上的小白点叫做①胚盘，内有遗传物质，D 错误。

故选：D。

【点评】解答此题要掌握生物的生殖知识。

2．（2 分）下列有关遗传说法正确的是（　　）

A．豌豆的圆粒和高茎是相对性状

B．生物的性状是通过生殖方式传给下一代

C．同种生物的不同个体，其遗传基因是相同的

D．一对夫妇第一胎生了个女孩，第二胎生男孩的概率比生女孩概率大

【分析】生物体的各种性状是由基因控制的，性状的遗传实质上是亲代通过生殖过程把



基因传递给了子代，在有性生殖过程中，精子和卵细胞就是基因在亲子间传递的“桥

梁”．

【解答】解：A、同种生物同一性状的不同表现形式称为相对性状，因此。A 错误；

B、基因指的是 DNA 上与遗传有关的片段，也就是说生物表现出来的不同特征是由不同

的基因控制的，父亲产生精子，精子和卵细胞内分别具有父亲和母亲的基因，受精卵逐

渐发育成新的个体即后代，高等动物的上一代把遗传物质传给下一代是通过精子和卵细

胞；

C、同种生物的不同个体，C 错误；

D、人类的性别遗传过程，因此一对夫妇第一胎生了女孩，也可能生女孩，D 错误。

故选：B。

【点评】关于基因在亲子代之间的传递是中考的重点内容，难度较大．

3．（2 分）如图是与遗传有关的概念简图，图中的①②③依次是（　　）

A．染色体、DNA、基因 B．染色体、基因、DNA

C．DNA、染色体、基因 D．DNA、基因、染色体

【分析】染色体是细胞核中容易被碱性染料染成深色的物质，染色体是由 DNA 和蛋白质

两种物质组成；染色体是遗传信息的载体，主要存在于细胞核中；染色体包括 DNA 和蛋

白质，DNA 分子为双螺旋结构，像螺旋形的梯子；DNA 上与遗传相关的片段叫基因，

基因决定生物的性状。

【解答】解：染色体是细胞核中容易被碱性染料染成深色的物质，即细胞核中含有①染

色体；DNA 是遗传信息的载体；DNA 上与遗传相关的片段叫③基因。一条染色体有一

个 DNA 分子组成。因此图中①②③依次表示染色体、基因。

故选：A。

【点评】解答此类题目的关键是熟记基因、DNA、染色体、概念及与细胞核的关系。

4．（2 分）图一表示果蝇体细胞染色体组成，果蝇性别决定与人类一致；图二表示果蝇的长

翅与残翅的遗传图（　　）



A．甲果蝇的卵细胞内有 4 条染色体，且大小形态各不同

B．据图可知乙为雄果蝇，其可产生两种类型的精子

C．根据图二可知子代个体中出现残翅雌果蝇的概率是

D．图二中子代长翅和亲代长翅的基因组成可能不相同

【分析】（1）果蝇的“果蝇的性别决定方式与人类一致”，是由 X、Y 染色体决定，因此

雄性果蝇的性染色体是 XY，雌性果蝇的性染色体是 XX。

（2）生物的性状是由一对基因控制的，当控制某种性状的一对基因都是显性或一个是显

性、一个是隐性时，生物体表现出显性基因控制的性状；当控制某种性状的基因都是隐

性时，隐性基因控制的性状才会表现出来。

（3）在一对相对性状的遗传过程中，子代个体中出现了亲代没有的性状，新出现的性状

一定是隐性性状，亲代的基因组成是杂合体。

（4）图一中，甲是雌果蝇，乙是雄果蝇。

【解答】解：A、体细胞内染色体是成对存在的，成对的染色体分开，因此果蝇卵细胞内

有 4 条形态，A 正确。

B、雄果蝇可以产生两种不同类型的生殖细胞，B 正确。

C、亲代均为长翅果蝇，表明残翅是隐性性状。若相关基因用 A 或 a 表示，遗传图解 

从图中看出，子代长翅果蝇的基因组成是 AA 或 Aa ，子代个体中出现残翅雌果蝇的



概率是 。

D、图二中，子代出现了残翅，这是一种变异现象。

故选：C。

【点评】解答此类题目的关键是理解掌握性染色体的组成、基因的显性与隐性以及会利

用遗传图解分析解答遗传问题。

5．（2 分）人体细胞中性染色体决定着人的性别，人类性别决定方式是 XY 型。下列细胞中

一定含有 Y 染色体的是（　　）

A．女性口腔上皮细胞 B．男性口腔上皮细胞

C．卵细胞 D．精子

【分析】人的体细胞内有 23 对染色体，有一对染色体与人的性别有关，叫做性染色体；

男性的性染色体是 XY，女性的性染色体是 XX；在生殖过程中，男性产生两种类型的精

子，含有 X 染色体的和含 Y 染色体的，女性只产生一种类型的卵细胞，是含有 X 染色体

的。因此男性产生的生殖细胞含有 X 染色体或 Y 染色体，体细胞一定含有 Y 染色体；女

性的体细胞和生殖细胞中都不含有 Y 染色体。

【解答】解：A、女性口腔上皮细胞的性染色体是 XX。

B、男性口腔上皮细胞的性染色体是 XY。

C、卵细胞的性染色体是 X 染色体，C 错误。

D、精子的性染色体是 X 或 Y，D 错误。

故选：B。

【点评】解答此类题目的关键是理解掌握性别遗传过程。

6．（2 分）下列说法，错误的是（　　）

A．子女和父母相似，是由于子女继承了父母的基因

B．“一母生九子，九子各不同”，可能是九子之间的基因组成不同

C．色盲病患者不辨色彩，这种性状在后代中还有可能出现，是受基因控制的

D．无性生殖的后代个体之间十分相像，这与两性生殖细胞的结合及传递有关

【分析】性状的遗传实质上是亲代通过生殖细胞把基因传递给了子代，而不是把性状传

递给了子代，生物体的各种性状是受基因控制的．生殖细胞是基因在亲子代间传递的桥

梁．

【解答】解：A、性状的遗传实质上是亲代通过生殖细胞把基因传递给了子代，精子与卵



细胞就是基因在亲子代间传递的桥梁，这是由于父母将各自基因的一半传给了子女；

B、“一母生九子，这种差异的主要原因是九子之间的基因组成不同。因此“一母生九子，

可能是九子之间的基因组成不同；

C、色盲病患者不辨色彩，在他们后代中还有可能出现；

D、无性生殖没有两性生殖细胞的参与，后代个体之间十分相像，D 错误。

故选：D。

【点评】解答此类题目的关键是掌握基因与性状的关系，明确生物体的性状由基因控制，

但同时也受环境的影响．

7．（2 分）下列有关进化的叙述，错误的是（　　）

A．化石是研究生物进化的最直接证据

B．变异对生物是不利的，生物通过遗传不断进化

C．米勒模拟原始地球的条件和大气成分，合成了多种氨基酸

D．自然界中的生物通过激烈的生存斗争，适应者生存，不适应者被淘汰

【分析】达尔文的自然选择学说，是生物进化论的核心内容。自然选择学说的中心论点

是：物种是可变的。而且生物具有多样性和适应性。自然选择学说的主要内容是：过度

繁殖、生存斗争、遗传和变异、适者生存。

【解答】解：A、石是由古代生物的遗体，由于某种原因被埋藏在地层中。在研究生物进

化的过程中、比较全面的证据。

B、变异包括有利变异和不利变异，不利变异对生物生存是不利的，B 错误。

C、美国学者米勒模拟原始地球的条件和大气成分合成了多种氨基酸，生命的起源从无机

物到有机物 这一阶段是能够实现的。

D、自然界中的生物通过激烈的生存斗争，不适应者被淘汰，D 正确。

故选：B。

【点评】掌握自然选择的含义是解题的关键。

8．（2 分）下列有关人体免疫的叙述，正确的是（　　）

A．体液中的溶菌酶，使病菌溶解，属于第三道防线

B．我国对婴幼儿推行计划免疫，接种卡介苗可以预防结核病

C．入侵的抗原被清除后，人体产生相应抗体的能力立即消失

D．骨髓移植后的病人，需要长期用药，以增强特异性免疫功能

【分析】人体有三道防线：第一道防线是皮肤、黏膜及分泌物（唾液、胃液），阻挡杀死



病原体，清除异物，属于非特异性免疫，第二道防线是体液中的杀菌物质和吞噬细胞，

溶解、吞噬和消灭病菌，属于非特异性免疫，第三道防线是免疫器官和免疫细胞，产生

抗体，消灭病原体，属于特异性免疫。

【解答】解：A、溶菌酶是一种碱性球蛋白，唾液、尿液，溶菌酶可分解细菌的细胞壁，

溶菌酶可以在人体的第一道防线中发挥作用，不属于第三道防线；

B、卡介苗接种的主要对象是新生儿及婴幼儿，特别是能防治那些严重类型的结核病，B

正确；

C、入侵的抗原被清除后，以便对再次感染做出更快，C 错误；

D、骨髓移植后的病人需要长期用药，以防止移植物被宿主的免疫系统攻击，D 错误。

故选：B。

【点评】解题的关键是识记并理解三道防线、免疫过程、计划免疫等知识点。

9．（2 分）下列关于传染病或免疫的叙述，正确的是（　　）

A．艾滋病的病原体是 HIV，预防艾滋病的主要措施是切断传播途径

B．传染病能够流行必须同时具备病原体、传播途径和易感人群三个环节

C．人体第三道防线有吞噬细胞参与，因此其防御作用属于非特异性免疫

D．过敏反应是人体清除体内衰老、死亡和损伤的细胞功能过强引起的

【分析】（1）免疫是一种生理功能，人体依靠这种功能识别“自己”和“非己”成分，

从而破坏和排斥进入人体内的抗原物质，或人体所产生的损伤细胞和肿瘤细胞等，以维

持人体的健康。

（2）艾滋病是由人类免疫缺陷病毒引起的一种严重威胁人类健康的传染病。

【解答】解：A、艾滋病的传播途径包括：性传播、血液传播，预防艾滋病的主要措施是

切断传播途径。

B、传染病能够流行必须同时具备传染源，B 错误。

C、免疫分为两种，是指人生来就有的，对多种病原体有防御作用，是出生后逐渐建立起

来的，C 错误。

D、当人体抵抗抗原侵入的功能过强时，如某些食物，人体就会发生过敏反应。

故选：A。

【点评】回答此题的关键是掌握免疫的分类、免疫的功能等有关知识点。

10．（2 分）破伤风是由破伤风杆菌引起的一种急性传染病，不及时治疗会危及生命，没有

经百白破疫苗全程强化预防接种的人（一种动物血清蛋白），从人体免疫角度分析，注射



的物质和采取的措施分别是（　　）

A．抗原，控制传染源 B．抗原、保护易感人群

C．抗体、控制传染源 D．抗体、保护易感人群

【分析】预防传染病的措施有三个：控制传染源、切断传播途径、保护易感人群。

【解答】解：抗体是指病原体侵入人体后，刺激淋巴细胞产生一种抵抗该病原体的特殊

蛋白质。破伤风抗毒素（一种动物血清蛋白）。预防传染病的措施有三个：控制传染源、

保护易感人群。

故选：D。

【点评】熟练掌握预防传染病的措施有三个：控制传染源、切断传播途径、保护易感人

群即是解题关键。

11．（2 分）学习了“人体的免疫功能”后，某同学对所学知识作了总结，你认为不正确的

是（　　）

A．胃黏膜、胃酸属于第一道防线

B．花粉过敏者吸入的花粉属于抗原

C．注射风疹疫苗预防风疹属于特异性免疫

D．免疫系统不能清除自身产生的损伤细胞

【分析】非特异性免疫是人人生来就有，对多种病原体都有防御功能的免疫；包括第一、

二道防线。而特异性免疫是人后天获得的，只针对某种特定的病原体或异物起作用，包

括第三道防线。

【解答】解：A、胃黏膜属于第一道防线、杀菌。A 正确。

B、花粉过敏者吸入的花粉属于抗原、抗体有关，是人体的第三道防线。B 正确。

C、注射风疹疫苗能够刺激人体产生抗体，具有特异性，属于特异性免疫。

D、免疫系统能清除自身产生的损伤细胞。能够监视。D 错误。

故选：D。

【点评】答此题的关键是明确人体三道防线的组成、免疫的类型与免疫的功能。

12．（2 分）“健康生活，珍爱生命。”下列有关身体健康和急救措施的叙述中，不正确的是

（　　）

A．心肌梗死患者发病时，可服用硝酸甘油等药物缓解疼痛

B．西药是化学合成制剂，有副作用；中药是纯天然的草药，没有副作用

C．某人因车祸导致动脉大出血，应立即拨打“120”急救电话，同时在近心端压迫止血
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